



外界常说，G20杭州峰会不仅使杭州的知名度及国际影响力大大提升，也将杭州的城市治理格局由国内视野转变为国际视野。

事实上，会议赋予城市的意义，杭州案例并不是孤本。2018年，青岛上合峰会举办之前，就有业内人士评论这场会议，“很可能使青岛的招商引资力度带来质的提升，大量国内外高端企业、项目会在青岛落地”。

同样，眼下的淄博，也即将迎来一场相隔2000公里的盛夏之约——这场被官方定义为“新格局、新机遇、新平台”的鲁港经济合作洽谈会，同时也是淄博近年来举办的规格最高的一场经贸领域大会。

那么，这场事关山东、香港两地经济发展的重磅会议落地淄博，究竟传递出了何种深意？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张文珂



高规格“鲁港大会”传递出何种深意

最高规格

6月1日，山东省人民政府新闻办透露了一则重磅消息——鲁港经济合作洽谈会将在淄博举办。

在当时的发布会上，淄博市副市长袁良介绍，这场会议香港特区政府驻上海经济贸易办事处将推介发布香港资源优势和合作需求。同时，山东省各市优选出174个优质招商引资合作项目和产业园区作为重点推介，总规模430.5亿美元。

袁良的这番介绍，实际上透露了多重信息：在淄博举办，山东与香港牵手、16地市联动，数百亿外资推介。

此外，会议的主办与承办双方的规格更是不容小觑——山东省商务厅与淄博市人民政府联合主办，香港全港各区工商联、淄博市商务局、淄博市政府驻香港联络处三家联合承办。同时，大会还在淄博和香港两地分别设立会场……

嘉宾阵容是判断一场会议规格的高低与否的重要标准。根据官方透露出来的信息，从邀请的嘉宾的阵容看，出席此次鲁港经济合作洽谈会的不仅有港籍全国政协常委，全国人大代表和全国政协委员，国家有关部委领导、中央政府驻港机构领导，同时还有关心山东和淄博经济社会发展的香港大紫荆勋章、金紫荆勋章获得者，太平绅士等香港各界知名人士。

经济合作洽谈会，经济当然要唱主角。齐鲁晚报·齐鲁壹点获悉，参加此次大会的商界人士不仅有香港商界的大佬级人物，更有代表香港经济活力的新锐精英，可以说是涵盖了香港经济界的主流核心。

而梳理这些嘉宾，很多都已经与山东省开展了诸多经济及项目合作。比如，南益集团董事长林树哲旗下的公司就在山东布局了多个项目；比如中国光大环境有限公司董事长王天义领导下的公司在山东的布局也遍布各市等等。

齐鲁晚报·齐鲁壹点获悉，此次鲁港经济合作洽谈会除召开开幕大会外，还将举办鲁港金融合作论坛、鲁港科技和人才发展论坛两场平行论坛以及鲁港进出口商品博览会等配套活动。

内容可谓不丰富。

为什么需要这场大会？

淄博作为山东较早与香港产生经济交融的城市，时至今日已结出诸多“经济果实”。

官方统计数据显示，2020年，淄博吸引香港投资3.2亿美元，同比增长89.3%，占全市实际使用外资总额的84.6%。此外，240家在淄博投资的香港企业，行业涉及电子信息、工艺品加工、纺织服装、基础设施建设、商业综合体、金融服务等诸多领域。

比如，目前淄博规模和档次最高的Shopping Mall——华润万象汇，就是驻港央企华润集团在淄博投资实践的果之一。而事实上，华润集团在淄博的投资涉及商业、零售、医药、电力新能源、融资租赁等，是其在江北地级市中投资业态最全的城市。

注册地位于淄博高新区黄河大道6607号的光大水务(淄博)有限公司，事实上是一家全外资的环保企业。在淄博落子上述项目后，光大水务又陆续在淄博投资了危废处理、新能源发电等多个项

目，总投资额达到了28亿元。

再比如，曾服务于国家游泳中心(水立方)、上海环球金融中心、迪拜棕榈岛等全国及世界级地标性建筑的中国建筑国际集团有限公司，在淄博基础设施投资达到175亿元，且全部为外资投入……

淄港间的碰撞，表面上看擦出的是“经济火花”，实际上这些流入淄博的港资，在诸多领域以全方位、全业态的模式带动淄博的经济发展。

港资对淄博的功效，仅是其鲁港间经贸合作的一个缩影。作为本次论坛配套活动的鲁港金融合作论坛，被官方定义为“鲁港金融直通，赋能实业未来”，拟与有关金融机构签署合作协议，助推更多山东企业利用境外资本市场做大做强。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，山东目前在香港上市的企业共有55家，占全省境外上市公司总数的47.4%，累计在港融资1079.6亿元，占全省境外融资额的比重高达86%。

可以期待，本届鲁港大会，金融资本间产生千丝万缕联系背后，是鲁港间经贸互动最核心的意义之一。

对外开放新引擎

“对外开放新高地”。在山东越来越多的官方场合，这样的表述经常被提到。

比如，在2020年10月，山东就出台过《关于深化改革创新打造对外开放新高地的意见》。

按照官方的定义，山东将聚焦发挥开放引领作用，推出45条实打实的政策措施，全力打造制度创新、高端产业融合发展、科技创新合作、国际地方经贸合

作、人才集聚发展、区域协同开放、世界文明交流互鉴、国际一流营商环境等8个新高地，构建起山东高水平扩大开放的“四梁八柱”。

商务部《中国外资统计公报2020》显示，2019年对华投资金额前15位的国家(地区)实际投资合计1336.3亿美元，占当年我国实际使用外资总额的94.6%。其中，香港地区实际投资额为963亿美元；其次，澳门、台湾地区亦是投资额排名靠前的主体。

由此可见，港资与内地的互动，一直是外资入境的主要形式，另一方面也展现出港资对外输出的“热”与“足”。

事实上，山东对外开放组织的论坛会议，鲁港并不是首例。

潍坊市作为东道主，已连续承办鲁台经贸洽谈会26届之多。事实上，鲁台经贸洽谈会不仅是山东官方确定的全省性对台、对外招商活动，更是山东省三大经贸活动之一。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，与鲁台经贸洽谈会相比，鲁港经济合作洽谈会的辐射面更广。放大来看，鲁港经济合作洽谈会足以是山东与中国经济最活跃板块之一的粤港澳大湾区的一场深度握手。

再比如，2020年第26届鲁台经贸洽谈会，作为东道主的潍坊共签约20个重点项目，投资额为177亿元。相比之下，此次鲁港经济合作洽谈会，淄博发挥近水楼台的主场优势，推介项目59个，总投资额超过216亿美元。

“最高规格”、“港资助力”、“新引擎”。

显然，被贴上众多标签的鲁港经济合作洽谈会，对淄博这座亟待转型、发力新经济的工业老城市而言，意义尤为深远。

1500t/a双酚A型环氧树脂生产装置安全环保提升技术改造项目环境影响评价公众参与第二次公示

按照《环境影响评价公众参与办法》规定，1500t/a双酚A型环氧树脂生产装置安全环保提升技术改造项目的环评报告公示如下：

一、建设项目概况

项目名称：淄博市临淄双力树脂厂；
建设地点：项目建设地点位于淄博市临淄区齐鲁化学工业区；
项目投资：总投资为500万元；

二、建设单位名称及联系方式

建设单位：淄博市临淄双力树脂厂
联系人：刘晓光
联系电话：13969317288
电子邮箱：1360302908@qq.com

三、环境影响评价征求意见稿全文的查阅方式和途径

电子版网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1aHz08q9ILHATHzLueonU-w>
提取码：jbjw
纸质版报告书：如需查阅环境影响报

告书征求意见稿纸质版全文，您可以通过电话、电子邮件以及书信的形式与建设单位联系。

四、征求意见稿的公众范围

受项目影响的周围公众，包括公民、法人或其他组织。

五、公众意见表的网络链接

<http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/W020181024369122449069.docx>

六、公众提出意见的方式和途径

公众可通过上述网络链接自行下载公

众意见表，填写后通过电子邮件或信函的方式向建设单位提交对拟建项目建设的书面意见，或采取电话方式进行沟通，提交意见表的公众请注明填写日期、真实姓名和有效联系方式，以便根据需要及时向公众反馈意见。

七、公众提出意见的起止时间

2021年5月31日-2021年6月11日(自本公示之日起10个工作日内)。

淄博市临淄双力树脂厂

2021年5月31日